

19/11/21

12/12/21

प्रति विशेष कर्तव्य अधिारी

एस। उच्च शिक्षा विभाग
भोपाल

एक भारत श्रेष्ठ भारत

सत्र :- 2020-2021

भाषान कॅलेंडर एवं कोरोना प्रोटोकाल में निम्न गतिविधियों का आयोजन प्रस्तावित है

क्र	गतिविधि	दिनांक
नवम्बर 2020		
1	निबंध प्रतियोगिता	8.11.2020
2	फिल्म प्रदर्शन	18.11.2020
3	आज का वाक्य	27.11.2020
4	वेबीनार	29.11.2020
दिसम्बर 2020		
1	वेबीनार	10.12.2020
2	विद्यज	15.12.2020
3	भाषा प्रशिक्षण	21.12.2020
4	फिल्म प्रदर्शन	30.12.2020
जनवरी 2021 निबंध प्रतियोगिता		
1	26 जनवरी स्वतंत्रता दिवस	26.01.2021
2	EBSB दिवस	28.01.2021
3	जागरूकता कार्यक्रम	30.01.2021
4	सांस्कृतिक आदान प्रदान	31.01.2021
फरवरी 2021		
1	Online WorkShop	13.02.2021
2	भाषा प्रशिक्षण	20.02.2021
3	वेबीनार	24.02.2021
मार्च 2021 -- कार्यक्रम गतिविधी		
1	महिला दिवस	8.03.2021
2	सांस्कृति आदान प्रदान	19.03.2021
3	वेबीनार	23.03.2021
अप्रैल 2021		
1	प्रश्न मंच	06.04.2021
2	आज का वाक्य	10.04.2021
3	जल संरक्षण कार्यक्रम जागरूकता	26.04.2021
4	वेबीनार	29.04.2021

DR Amiana Chhila

सहायक
सहायक अध्यक्ष स्वशासी स्नातकोत्तर
उत्कृष्टता महाविद्यालय
सगर (म.प्र.)

दिनांक 12/12/21 का 1-26 म.
मार्च

नागालैंड – मध्यप्रदेश

“एक भारत श्रेष्ठ भारत” भारत सरकार की महत्वपूर्ण योजना के अंतर्गत महाविद्यालय में EBSB क्लब की छात्राओं हेतु कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में डा. हरिसिंह गौर वि.वि. की EBSB योजना की सदस्य आरोही श्रीवास्तव 2018 में नागालैंड जाकर वहां की विभिन्न परम्पराओं एवं संस्कृति से परिचित होकर आई है उन्होंने महा. की छात्राओं के साथ अपने अनुभव साझा करते हुए वहां की भाषा, संस्कृति, लोकगीत एवं नृत्य वेशभूषा एवं परिधान पर विस्तृत जानकारी छात्राओं को प्रदान की तथा वहां के लोक नृत्य सुमी के कुछ स्टेप छात्राओं को सिखाए। प्राचार्य डा. बी.डी अहिरवार सर ने कहा कि यही वास्तविक शिक्षा का पर्याय है जब आप दूसरे राज्यों की संस्कृति से परिचित होते उन्हें अपनाते हैं तथा उनसे सम्पर्क स्थापित करते हैं तो विद्यार्थियों की बौद्धिक क्षमता का विकास होता है एवं परम्पराओं की पहचान होती है तथा देश में सोद्यद्ग का वातावरण निर्मित होता है डा. रश्मि दुबे ने छात्राओं को इस अवसर का लाभ लेने हेतु प्रेरित किया। डा. अंजना चतुर्वेदी ने छात्राओं को नागालैंड की पृष्ठभूमि की जानकारी प्रदान की। EBSB की अनुभवी आरोही ने अपने प्रशिक्षण कार्यक्रम में नागालैंड के गीत एवं खान पान की जानकारी दी शासन के कैलेन्डर के अनुसार माह नवंबर में निबंध प्रतियोगिता फिल्म प्रदर्शन एवं आज का वाक्य एवं आनलाइन बेबीनार का आयोजन किया गया। दिसम्बर माह में क्विज प्रशिक्षण (भाषा) एवं नागालैंड की सांस्कृतिक एवं कला पर आधारित फिल्म का प्रदर्शन किया गया। आगामी आयोजन की जानकारी भी छात्राओं को प्रदान की गई।

महाविद्यालय के केन्द्र सरकार की सांस्कृतिक आदान –प्रदान हेतु “एक भारत श्रेष्ठ भारत” का संचालन किया जा रहा है जिसमें दो राज्यों का जोड़ा बनाकर उनके बीच संवाद स्थापित कर सांस्कृति परम्पराओं एवं भाषा व राज्य का इतिहास, लोक गीत नृत्य नाट्य एवं अन्य लोक कलाओं पर आधारित कार्यक्रम आयोजित कर विद्यार्थियों को जानने का अवसर दिया जा रहा है। महाविद्यालय में यह प्रक्रिया पिछले वर्षों से जारी हैं। वर्तमान रात्र में म.प्र के पियर स्टेट नागालैंड के विभिन्न विषयों पर आयोजित किया गया।

कार्यक्रम का संचालन डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने किया डा. रश्मि दुबे ने आभार प्रदर्शन किया। कार्यक्रम में डॉ. अपर्णा चावोंदिया एवं EBSB छात्राएं उपस्थित थीं।

नवंबर 2020

एक भारत श्रेष्ठ भारत योजनन्तर्गत नागालैंड की संस्कृति की जानकारी हेतु छात्राओं को नागालैंड की लोक संस्कृति एवं कला पर आधारित फिल्म का प्रदर्शन नागालैंड कला एवं संस्कृति गूगल मीट के माध्यम से किया गया है जिसमें वहां की कला लोक नृत्य एवं लोक गीत पर जानकारी प्रदान की गई है। एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत 27.11.2020 को आज का वाक्य कार्यक्रम का आयोजन किया गया 29.11.2020 को भारत के संस्कृतिक विरासत पर ऑनलाईन बेबीनार का आयोजन किया गया

दिसम्बर 2020

एक भारत श्रेष्ठ भारत योजन के अंतर्गत माह दिसम्बर में प्रशासन के कैलेन्डर अनुसार बेबीनार एवं भारतीय संस्कृति पर आधारित क्विज भाषा प्रशिक्षण एवं नागालैंड की प्रमुख फसलों एवं अर्थव्यवस्था पर फिल्म प्रदर्शन किया गया भाषा प्रशिक्षण के लिए विश्वविद्यालय की छात्रा आरोही श्रीवास्तव जो नागालैंड शैक्षणिक भ्रमण कर आई हैं। उन्होंने छात्राओं को नागालैंड की भाषा को सिखाया एवं वहां की संस्कृति पर चर्चा की।

जनवरी 2021

“एक भारत श्रेष्ठ भारत” भारत सरकार की महत्वपूर्ण योजना के अंतर्गत महाविद्यालय में EBSB क्लब की छात्राओं हेतु कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में डा. हरिसिंह गौर वि.वि. की EBSB योजना की सदस्य आरोही श्रीवास्तव 2018 में नागालैंड जाकर वहां की विभिन्न परम्पराओं एवं संस्कृति से परिचित होकर आई हैं उन्होंने महा. की छात्राओं के साथ अपने अनुभव साझा करते हुए वहां की भाषा, संस्कृति, लोकगीत एवं नृत्य वेशभूषा एवं परिधान पर विस्तृत जानकारी छात्राओं को प्रदान की तथा वहां के लोक नृत्य सुमी के कुछ स्टेप छात्राओं को सिखाए। प्राचार्य डा. बी.डी अहिरवार सर ने कहा कि यही वास्तविक शिक्षा का पर्याय है जब आप दूसरे राज्यों की संस्कृति से परिचित होते उन्हें अपनाते हैं तथा उनसे सम्पर्क स्थापित करते हैं तो विद्यार्थियों की बौद्धिक क्षमता का विकास होता है एवं परम्पराओं की पहचान होती है तथा देश में सौहार्द का वातावरण निर्मित होता है डा. रश्मि दुबे ने छात्राओं को इस अवसर का लाभ लेने हेतु प्रेरित किया। डा. अंजना चतुर्वेदी ने छात्राओं को नागालैंड की पृष्ठभूमि की जानकारी प्रदान की। EBSB की अनुभवी आरोही ने अपने प्रशिक्षण कार्यक्रम में नागालैंड के गीत एवं खान पान की जानकारी दी शासन के कैलेन्डर के अनुसार माह नवंबर में निबंध प्रतियोगिता फिल्म प्रदर्शन एवं आज का वाक्य एवं ऑनलाईन बेबीनार का आयोजन किया गया। दिसम्बर माह में क्विज प्रशिक्षण (भाषा) एवं नागालैंड की सांस्कृतिक एवं कला पर आधारित फिल्म का प्रदर्शन किया गया। आगामी आयोजन की जानकारी भी छात्राओं को प्रदान की गई। स्वच्छता जागरूकता हेतु रैली का आयोजन किया गया।

एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत जनवरी माह में आयोजित कार्यक्रम में चित्र प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। जिसमें नागालैंड की अभ्यारण लोक नृत्य कृषि आमूषण वेशमूषा, परिवेश, संस्कृति पर आधारित विभिन्न चित्रों की प्रदर्शनी लगाई गई। महाविद्यालय के प्राचार्य के साथ E.B.S.B की छात्राओं ने देखा एवं उनकी सांस्कृति को समझने का प्रयास किया। डॉ. वी.डी. अहिरवार ने आदिवासी वेशमूषा एवं नृत्यों को छत्तीसगढ़ आदिवासी लोक नृत्य का उदाहरण लेकर वितृत जानकारी प्रदान की। पहाड़ी पर धान की खेती की विधि को समझाते हुये बताया वहां की मुख्य फसल चावल है। वहां की अर्थव्यवस्था कृषि पर आधारित है एवं वहा के निवासी सम्य एवं शांत प्रवृत्ति के है। जन जातियों के भांति उनका खान-पान उपलब्ध वस्तुओं के ऊपर आधारित है। त्यौहार एवं खुशियों के अवसर पर वे लोकनृत्यों के द्वारा अपने भाव भांगिमायें प्रदर्शित करते है। कार्यक्रम में डॉ. आशा पारासर, डॉ. रश्मि दुबे, डॉ. अर्पणा चर्चोदिया, डॉ. अरविंद बोहरे उपस्थित थे। E.S.B की संयोजक डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने सभी के प्रति आभार व्यक्त किया।

A-

DR Anjana Chaturvedi,

छत्तीसगढ़ श्रेष्ठ भारत



प्रधान अध्यापक स्वाशासी स्वातंत्र्य
उत्कृष्टता महाविद्यालय
समस्त (प्र.प्र.)



डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर (म.प्र.)

(केन्द्रीय विश्वविद्यालय)

सांस्कृतिक परिषद्

सादर आमंत्रण

मान्यवर,

मानव संसाधन विकास मंत्रालय, उच्चतर शिक्षा विभाग, भारत सरकार के आयोजन "एक भारत श्रेष्ठ भारत" के तहत STUDENT EXCHANGE PROGRAMME में आप सादर आमंत्रित हैं।

आयोजन में नागालैण्ड विश्वविद्यालय एवं डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय के छात्र, स्थानीय संस्कृति का अध्ययन, प्रशिक्षण एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति हेतु सहभागिता करेंगे। आयोजन दिनांक 01 मार्च से 06 मार्च 2020 तक संचालित होगा। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रो. राघवेंद्र प्रसाद तिवारी, मान. कुलपति डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर होंगे।

कार्यक्रम उद्घाटन: 01 मार्च 2020 दिन रविवार

स्थान: स्वर्ण जयंती सभागार, विश्वविद्यालय, सागर (म.प्र.)

समय: दोपहर 2:30 बजे

प्रो. अंबिका दत्त शर्मा
अधिष्ठाता, छात्र गतिविधियाँ
डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय,
सागर (म.प्र.)

(डॉ. राकेश सोनी)
समन्वयक, सांस्कृतिक परिषद्
डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर (म.प्र.)
मो.नं.-9329283139

Ek Bharat Shresht Bharat
Information for Nagaland & Manipur

Sl. No.	Lead State	Paired State	Institution from Lead State		Institution From Paired State		Planning of Visit			
			Name	AISHE Code	Name	AISHE Code	State date of Visit	Last Date of Visit	No of Student Visit	No of Teachers/Managers
1	MP	Nagaland	Gouvt. Auto. Girls PG College of Excellence, Sagar	-	Kohima College Kohima	-	30 Jan 2020 to 3 Feb 2020	03-Feb-20	25	6

Visit Details - Actuals									
Date of Identification of contingent	Number of Student	Star date of visit	Daily Activities Done (Yes/No) - As Suggested in Activity List					Date of Report Preparation	Date of Photo and Vidio Upload
			Day 1	Day 2	Day 3	Day 4	Day 5		
	25	31-Jan-20	लोक नृत्य	एकांकी	लोक गायन	समूह चर्चा	चित्र प्रदर्शनी	05-Feb-20	10-Feb-20

2

प्रतिवेदन माह जनवरी

गर्ल्स कालेज में "एक भारत श्रेष्ठ भारत" का आयोजन

शासकीय स्वशासी कन्या स्नातकोत्तर उत्कृष्टता महाविद्यालय सागर में भारत सरकार की दो राज्यों के बीच शैक्षणिक एवं सांस्कृतिक आदान-प्रदान योजना एक भारत श्रेष्ठ भारत तहत विद्यार्थी एवं शिक्षक क्लब का गठन किया गया। इस योजना के तहत भारत सरकार द्वारा म.प्र. एवं नागालैण्ड राज्य के बीच शैक्षणिक एवं सांस्कृतिक आदान प्रदान हेतु चयन किया गया है।

योजना के तहत प्रतिमाह एक भारत श्रेष्ठ भारत दिवस मनाने हेतु महाविद्यालय द्वारा प्रत्येक माह की 20 तारीख का चयन किया गया है जिसके तहत 20 जनवरी 2020 को छात्राओं को नागालैण्ड की ऐतिहासिक एवं सांस्कृतिक गतिविधियों से संबंधित फिल्म दिखाई गई। महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. इला तिवारी ने छात्राओं को संदेश देते हुये कहा कि आपका चयन एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब के तहत किया गया है है, अब अवसर है जब आप नागालैण्ड की संस्कृति की नाट्य विधाओं को सीखकर उनके शैक्षिक आदान-प्रदान हेतु अपने को तैयार करें। योजना प्रभारी डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने कहा कि आप स्वयं अपने स्तर पर भी अपने जोड़ीदार राज्य नागालैण्ड की जानकारी एकत्रित कर स्वयं को तैयार करें। डॉ. रश्मि दुबे ने कहा कि प्रदर्शित की फिल्म से संबंधित एक प्रश्नमाला तैयार की जायेगी जिसकी जानकारी से यह ज्ञात होगा कि नागालैण्ड की जानकारी का प्रेषण आप तक हुआ है।

इस अवसर पर डॉ. निशाइन्द्र गुरु, डॉ. अंजना नेमा आदि उपस्थित थीं।

(डॉ. इला तिवारी)

प्राचार्य
शासकीय स्वशासी स्नातकोत्तर
उत्कृष्टता महाविद्यालय
सागर (म.प्र.)

“एक भारत श्रेष्ठ भारत” का हुआ आयोजन



सागर, आचरण संवाददाता।

राजसूय स्वरासी कन्या स्नातकोत्तर उत्कृष्टता महाविद्यालय सागर में भारत सरकार की दो राज्यों के बीच शैक्षणिक एवं सांस्कृतिक आदान-प्रदान योजना एक भारत श्रेष्ठ भारत तहत विद्यार्थी एवं शिक्षक क्लब का गठन किया गया। इस योजना के तहत भारत सरकार द्वारा म.प्र. एवं नागालैण्ड राज्य के बीच शैक्षणिक एवं सांस्कृतिक आदान प्रदान हेतु चयन किया गया है। योजना के तहत प्रतिमाह एक भारत श्रेष्ठ भारत दिवस मनाने हेतु महाविद्यालय द्वारा प्रत्येक माह की 20 तारीख का चयन किया गया है जिसके तहत 20 जनवरी 2020 को छात्राओं को नागालैण्ड की ऐतिहासिक एवं सांस्कृतिक गतिविधियों से संबंधित फिल्म दिखाई गई।

महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. इत्य तिवारी ने छात्राओं को संदेश देते हुये कहा कि आपका चयन एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब के तहत किया गया है है, अब अवसर है जब आप नागालैण्ड की संस्कृति की नाट्य विधाओं को सीखकर उनके शैक्षिक आदान-प्रदान हेतु अपने को तैयार करें। योजना प्रभारी डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने कहा कि आप स्वयं अपने स्तर पर भी अपने जोड़ीदार राज्य नागालैण्ड की जानकारी एकत्रित कर स्वयं को तैयार करें। डॉ. रश्मि दुबे ने कहा कि प्रदर्शित की फिल्म से संबंधित एक प्रश्नमाला तैयार की जायेगी जिसकी जानकारी से यह ज्ञात होगा कि नागालैण्ड की जानकारी का प्रेषण आप तक हुआ है। इस अवसर पर डॉ. निशाइन्द्र गुरू, डॉ. अंजना नेमा आदि उपस्थित थीं।

एक भारत श्रेष्ठ भारत के तहत छात्राओं को नागालैंड पर फिल्म दिखाई गई

सागर | एक्सीलेंस गर्ल्स डिग्री कॉलेज में भारत सरकार की दो राज्यों के बीच शैक्षणिक एवं सांस्कृतिक आदान-प्रदान योजना एक भारत श्रेष्ठ भारत के तहत सोमवार को छात्राओं को नागालैंड की ऐतिहासिक एवं सांस्कृतिक गतिविधियों से संबंधित फिल्म दिखाई गई। प्राचार्य डॉ. इला तिवारी ने कहा कि आपका चयन एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब के तहत किया गया है। अब अवसर है जब आप नागालैंड की संस्कृति की नाट्य विधाओं को सीखकर उनके शैक्षिक आदान-प्रदान के लिए अपने को तैयार करें। योजना प्रभारी डॉ. अंजना



चतुर्वेदी ने कहा कि आप स्वयं अपने स्तर पर भी नागालैंड की जानकारी एकत्र कर स्वयं को तैयार करें। डॉ. रश्मि दुबे ने कहा कि प्रदर्शित फिल्म से संबंधित एक प्रश्नमाला तैयार की जाएगी। गौरतलब है कि योजना के तहत विद्यार्थी एवं शिक्षक क्लब

का गठन किया गया है। योजना के तहत प्रतिमाह एक भारत श्रेष्ठ भारत दिवस मनाने के लिए कॉलेज द्वारा प्रत्येक माह की 20 तारीख का चयन किया गया है। इस अवसर पर डॉ. निशाइन्द्र गुरु, डॉ. अंजना नेमा उपस्थित थीं।

एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत नागालैण्ड की संस्कृति से परिचय

सागर दिनांक 10 फरवरी 2020 – शासकीय स्वशासी कन्या स्नातकोत्तर उत्कृष्टता महाविद्यालय सागर के एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की मासिक गतिविधियों के अंतर्गत छात्राओं को नागालैण्ड की संस्कृति एवं नृत्य प्रस्तुति से संबंधित फिल्म का प्रदर्शन किया गया। फिल्म से नागालैण्ड की संस्कृति एवं नृत्य के स्टेप सीखने का प्रयास किया गया। नागालैण्ड की प्रथायें अन्य राज्यों से अलग होने की वजह से छात्राओं को को जानने की ज्यादा जिज्ञासा थी। उनके आभूषण एवं पहनावा पर दिखाई फिल्म से वेषभूषा की जानकारी प्राप्त की। कार्यक्रम के दौरान आयुषी चौरसिया, निकिता पटेल, निशा यादव, हर्षल सोनी, वंदना तिवारी आदि छात्राओं को एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की प्रभारी डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने नागालैण्ड की संस्कृति के बारे में छात्राओं से चर्चा की। छात्रायें बहुत उत्सुकता से नागालैण्ड की प्रथा परम्परा को जानने का प्रयास कर रही हैं। नागालैण्ड के नृत्य अभ्यास के दौरान डॉ. रश्मि दुबे, डॉ. निशाइंद्र गुरु, डॉ. अरविंद बोहरे, डॉ. सुनीता त्रिपाठी उपस्थित थीं। प्राचार्य डॉ. इला तिवारी ने कहा कि एक भारत श्रेष्ठ भारत की महाविद्यालय में चल रही गतिविधियों की सराहना की तथा उन्होंने कहा कि इस प्रकार छात्रायें वैश्विक संस्कृति से परिचित होगी जो व्यक्तित्व विकास में सहायक होगा।

डॉ. इला तिवारी
प्राचार्य

सागर, बुधवार 12 फरवरी, 2020 | 03

दैनिक भास्कर

कार्यक्रम... एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत नागालैंड की संस्कृति से परिचय



सागर | एक्सोलेस गर्ल्स डिग्री कॉलेज में एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की मासिक गतिविधियों के तहत छात्राओं को नागालैंड की संस्कृति एवं नृत्य प्रस्तुति से संबंधित फिल्म दिखाई गई। फिल्म से नागालैंड की संस्कृति एवं नृत्य के स्टेप सीखने का प्रयास किया गया। नागालैंड की प्रथाएं अन्य राज्यों से अलग होने की वजह से छात्राओं को जानने की ज्यादा जिज्ञासा थी। उनके आभूषण एवं पहनावे पर दिखाई गई फिल्म से बेशभूषा की जानकारी भी छात्राओं को मिली। कार्यक्रम के दौरान आयुषी चौरसिया, निकिता पटेल, निशा यादव, हर्षल सोनी, वंदना तिवारी से एक भारत श्रेष्ठ-भारत क्लब की प्रभारी डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने नागालैंड की संस्कृति के बारे में चर्चा की। नागालैंड के नृत्य अभ्यास के दौरान डॉ. रश्मि दुबे, डॉ. निशाइंद्र गुरू, डॉ. अरविंद बोहरे, डॉ. सुनीता त्रिपाठी उपस्थित थीं।

एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत नागालैण्ड की संस्कृति से परिचय

सागर। शासकीय स्वशासी कन्या स्नातकोत्तर उत्कृष्टता महाविद्यालय सागर के एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की मासिक गतिविधियों के अंतर्गत छात्राओं को नागालैण्ड की संस्कृति एवं नृत्य प्रस्तुति से संबंधित फिल्म का प्रदर्शन किया गया। फिल्म से नागालैण्ड की संस्कृति एवं नृत्य के स्टेप सीखने का प्रयास किया गया। नागालैण्ड की प्रथाएं अन्य राज्यों से अलग होने की वजह से छात्राओं को को जानने की ज्यादा जिज्ञासा थी। उनके आभूषण एवं पहनावा पर दिखाई फिल्म से वेशभूषा की जानकारी प्राप्त की। कार्यक्रम के दौरान आयुषी शौरभिया, निजिता पटेल, निशा वादन, हर्षिता सारी, वंदना तिवारी आदि छात्राओं को एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की प्रभारी डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने नागालैण्ड की संस्कृति के बारे में छात्राओं से चर्चा की। छात्राएं बहुत उत्सुकता से नागालैण्ड की प्रथा परस्पर को जानने का प्रयास कर रही हैं। नागालैण्ड के नृत्य प्रयास के दौरान डॉ. हरिष टुडे, डॉ. निशांतद गुरु, डॉ. जयदीप शेट्टी, डॉ. सुनीता त्रिपाठी उपस्थित थीं। प्रभारी डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने कहा कि एक भारत श्रेष्ठ भारत की महाविद्यालय में चल रही गतिविधियों की प्रगति को तथा उन्होंने कहा कि इस प्रकार छात्राएं वैश्विक संस्कृति से परिचित होगी जो व्यक्तिगत विकास में सहायक होगी।

आयोजन । छात्राओं में इस योजना के साथ जुड़ने का भाव जाग्रत हुआ

29 फरवरी 2020 आचरण

एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत नागा संस्कृति का प्रदर्शन किया



सागर, आचरण संवाददाता ।

29 फरवरी को शासकीय स्वशासी कन्या स्नातकोत्तर उत्कृष्टता महाविद्यालय सागर में छात्रासंघ द्वारा आयोजित स्नेह सम्मेलन में विभिन्न गतिविधियों के साथ-साथ महाविद्यालय के एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की छात्राओं द्वारा नागालैण्ड का लोकनृत्य उनकी वेशभूषा में प्रदर्शित किया गया। एक भारत श्रेष्ठ भारत क्लब की छात्राओं ने डॉ. अपर्णा चाचौदिया सहायक प्राध्यापक नृत्य के मार्गदर्शन में नृत्य का प्रशिक्षण प्राप्त किया एवं उनके परिधान की जानकारी प्राप्त कर अपने स्तर पर तैयार करके नागालैण्ड संस्कृति के परिधान के साथ मंच प्रस्तुति दी गई। महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. इलत्र तिवारी ने कहा कि भारत सरकार की अनूठी योजना छात्राओं को उत्साहित कर राज्य की संस्कृति से परिचय हेतु प्रेरित कर रही है। हमारे महाविद्यालय की छात्राओं द्वारा प्रदर्शित नृत्य में नागालैण्ड की जनजातीय संस्कृति की झलक देखने को मिली तथा बड़ी संख्या में

उपस्थित छात्राओं ने इसे जाना। डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने कहा कि उचित अवसर पर प्रदर्शन करने से इस योजना को जानकारी महाविद्यालय की समस्त छात्राओं तक पहुंच गई है। डॉ. रश्मि दुबे ने कहा कि महाविद्यालय की छात्राओं में इस योजना के साथ जुड़ने का भाव पैदा जाग्रत हुआ है। वह नागालैण्ड की संस्कृति के बारे में विस्तार से जानने के लिये उत्सुक है। क्लब के सदस्य डॉ. नरेन्द्रसिंह ठाकुर, डॉ. अरविंद बोहरे, डॉ. अंजना नेमा, डॉ. निशाइन्द्र गुरु, डॉ. मोनिका हड्डेकर ने अच्छे प्रदर्शन पर छात्राओं का उत्साहवर्धन करते हुये हर्ष व्यक्त किया।

शिक्षक-अभिभावक सम्मेलन

शासकीय स्वशासी कन्या स्नातकोत्तर उत्कृष्टता महाविद्यालय सागर में प्राचार्य डॉ. इलत्र तिवारी के निर्देशन में शिक्षक-अभिभावक सम्मेलन आयोजित किया गया। जिसमें विज्ञान संकाय की स्नातकोत्तर छात्राओं के अभिभावकों को आमंत्रित किया गया था। कार्यक्रम का संचालन करते हुये डॉ.

दीपा खटीक ने कहा कि अभिभावक अपनी बेटियों के सतत संपर्क में रहें ताकि वो कब महाविद्यालय जा रही हैं, कब नहीं गई है यदि कालेज नहीं गई तो क्यों नहीं गई आदि जानकारी अभिभावकों को प्राप्त हो सके। अभिभावकों की सहयता हेतु एक वहाटसाएप ग्रुप बनाकर अभिभावकों को सूचित किया जायेगा। कार्यक्रम की संयोजक डॉ. प्रतिभा खरे ने योजना का उद्देश्य बताते हुये कहा कि इसका उद्देश्य शिक्षक द्वारा छात्राओं से सतत संपर्क स्थापित कर उनकी समस्याओं का निराकरण करना है। समिति सदस्य डॉ. अनिल शर्मा ने कहा कि इस योजना के तहत हम आर्बटित छात्राओं के बाबूछटा अपने पास रखते हैं। डॉ. सुनीता सिंह ने कहा कि छात्राओं को महाविद्यालय में अनेक अवसर हैं जिनका लाभ वे समय पर ले सकती हैं। डॉ. ए.एच. अंसारी ने कहा कि इस योजना की सफलता अभिभावकों पर निर्भर करती है। डॉ. रजनी दुबे ने कहा कि इस योजना का उद्देश्य शिक्षक-छात्राओं-अभिभावकों के मध्य प्रत्यक्ष संबंध स्थापित करना है। इस अवसर पर उपस्थित हुये अभिभावकों ने अपने विचार मंच से रखते हुये कहा कि यह योजना हमें महाविद्यालय से जोड़ेगी और हम अपनी बेटियों के विषय में जान पायेंगे कि वे महाविद्यालय कब आती हैं और कितने समय उपस्थित रहती हैं। आभार व्यक्त करते हुये समिति सदस्य डॉ. भावना राव ने कहा कि बदलते समय में अभिभावकों का शिक्षकों में संपर्क में रहना महत्वपूर्ण होगा ताकि छात्राओं के विकास में शिक्षकों के साथ-साथ अभिभावकों की भूमिका भी सुनिश्चित हो।

एक भारत श्रेष्ठ भारत • बुंदेलखंड की संस्कृति और खानपान से रूबरू होने सागर आए नागालैंड के 50 विद्यार्थी गर्ल्स कॉलेज की छात्राओं ने नागालैंड के लोकनृत्य की दी प्रस्तुति, मेहमान बोले-ऐसा लगा हम अपने ही घर में हैं

भास्कर संवाददाता | सागर

मानव संसाधन विकास मंत्रालय भारत सरकार के आयोजन एक भारत श्रेष्ठ भारत के तहत सांस्कृतिक परिषद डॉ. इंदिरा और विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित स्टूडेंट एक्सचेंज प्रोग्राम का शुभारंभ विश्वविद्यालय के स्वर्ण जयंती सभागार में किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के तौर पर कुलपति प्रो. राजकुंद प्रसाद तिवारी द्वारा किया गया है।

विश्वविद्यालय के छात्र-छात्राओं द्वारा पारंपरिक योगभूषा एवं काष्ठ चित्रों के साथ पुस्तकें कर नागालैंड विश्वविद्यालय के सांस्कृतिक हल का स्वागत किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत मरम्यती चंदन के साथ हुई। इसके बाद सहायक प्राध्यापक डॉ. विजय सुंदरी ने स्वागत भाषण दिया।



नागालैंड विश्वविद्यालय के हल प्रभारी पीटर श्री द्वारा स्वागत उद्घोषण दिया गया। कुलपति प्रो. तिवारी ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कार्यक्रम के

कार्य में जानकारी दी और नागालैंड के अपने पूर्व अनुभव भी बताए। कार्यक्रम में डॉ. इंदिरा और विश्वविद्यालय एवं नागालैंड विश्वविद्यालय के छात्रों ने लोकगीत एवं लोकनृत्य की रंगरंग प्रस्तुतियां दी और शारद्वीय कन्या महाविद्यालय की छात्राओं द्वारा नागालैंड के लोक नृत्य की प्रस्तुति भी दी गई। इसे देखकर नागालैंड के टाच के सदस्यों ने कहा कि यह प्रस्तुति बहुत ही शानदार रही। हमें ऐसा लग जैसे हम अपने ही घर में हैं।

कार्यक्रम का समापन राधुमान के साथ हुआ। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि के रूप में प्रसिद्ध लोक कलाकार राम महाय पांड और भगवानदास रैकवार उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. रंजेश मोदी ने किया। इस दौरान कुलसचिव कमल रंजेश मोहन जोशी समेत विधि के विद्यार्थी व अन्य शिक्षक भी उपस्थित रहे।

आयोजन

स्टूडेंट एक्सचेंज प्रोग्राम के तहत नागालैंड विवि की टीम आई

डॉ हरिसिंह गौर विवि में हुआ एक भारत श्रेष्ठ भारत का आगाज

आचरण संवाददाता.सागर

मानव संसाधन विकास मंत्रालय भारत सरकार के आयोजन एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत सांस्कृतिक परिषद डॉ हरिसिंह गौर विश्वविद्यालय सागर द्वारा आयोजित स्टूडेंट एक्सचेंज प्रोग्राम का शुभारंभ विश्वविद्यालय के स्वर्ण जयंती सभागार में कुलपति प्रोफेसर राघवेंद्र प्रसाद तिवारी द्वारा किया गया। विश्वविद्यालय के छात्र-छात्राओं द्वारा पारंपरिक बेरुभूषा एवं चादर यंत्रों के साथ पुष्प वर्षा कर नागालैंड विश्वविद्यालय के सांस्कृतिक दल का स्वागत किया गया।

कार्यक्रम की शुरुआत शीप प्रज्वलन एवं सरस्वती वंदना के साथ हुई। इसके पश्चात मुख्यक प्राध्यापक डॉ विजय सुंदरी ने स्वागत भाषण दिया। इसी क्रम में नागालैंड विश्वविद्यालय के दल प्रभारी पीटर की द्वारा मञ्जित वंदोषन दिया गया एवं कुलपति प्रोफेसर आरपी तिवारी ने कार्यक्रम की संबोधित करते हुए कार्यक्रम के बारे में विशेष जानकारी दी एवं नागालैंड के अपने पूर्व अनुभव साझा किए। कार्यक्रम में डॉ हरिसिंह गौर विश्वविद्यालय एवं नागालैंड विश्वविद्यालय के छात्रों ने लोकगीत एवं लोकनृत्य की रंगारंग प्रस्तुतियां दी एवं शान्तरीय कन्या महाविद्यालय सागर की छात्राओं द्वारा नागालैंड के लोक नृत्य की



प्रस्तुति भी दी गई।

कार्यक्रम का समापन राष्ट्रगान के साथ हुआ कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि के रूप में सागर के प्रसिद्ध लोक कलाकार राम राक्षय पांडे एवं भगवानदास रेकवार जी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन विश्वविद्यालय के सांस्कृतिक समन्वयक डॉ गवेश सोनी ने किया इस दौरान विश्वविद्यालय के कुलसचिव कर्नल राकेश मोहन जोशी विश्वविद्यालय के शिक्षक गण कर्मचारी गण एवं बड़ी संख्या में छात्र-छात्राएं उपस्थित रहे।



“भारतीय सांस्कृतिक परंपराओं” विषय पर वेबीनार सम्पन्न

एक भारत श्रेष्ठ भारत” योजना के अन्तर्गत महाविद्यालय में वेबीनार का आयोजन महाविद्यालय की छात्राओं एवं कोहिमा कॉलेज कोहिमा के विद्यार्थियों को एक लिंक से जोड़कर ‘भारतीय सांस्कृतिक परम्पराओं’ विषय पर आयोजित किया गया। भारत सरकार की इस महत्वपूर्ण योजना में कन्या महाविद्यालय एवं कोहिमा कॉलेज (म.प्र. एवं नागालैण्ड) को पेयर बनाकर विभिन्न आयोजनों के माध्यम से दोनों राज्यों में संवाद स्थापित करना है इसी क्रम में आयोजित वेबीनार में महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. वी.डी. अहिरवार ने वेबीनार को संबोधित करते हुए कहा कि – हम समृद्धशाली सांस्कृतिक परम्पराओं के लिए विश्व जाने जाते हैं एवं कोरोना काल में यह प्रमाणित हुआ तथा संपूर्ण विश्व ने स्वीकारा एवं हमारी परम्पराओं को अपनाया है।” मुख्य वक्ता सुजाता मिश्रा ने छात्राओं के संवाद को चरितार्थ करने हेतु प्रधानमंत्री जी ने इस योजना का प्रारंभ 31 अक्टूबर 2015 को किया यह दिवस चुनने का उद्देश्य राष्ट्र की एकता के सूत्रधार लौह पुरुष सरदार बल्लभ भाई पटेल के जन्म दिवस होना था। इस योजना के माध्यम से देश की अखण्डता एवं एकता को मजबूती मिलेगी एवं अखण्ड भारत का सपना साकार होगा एवं राज्यों के लोगों में इनके प्रति सम्मान भावना का विकास होगा। महाविद्यालय की 75 छात्राओं ने उत्साहपूर्वक भाग लिया एवं जिज्ञासा प्रदर्शित करते हुए तान्या चौबे ने पूछा विविध संस्कृतियों को एक मंच पर कैसे प्रदर्शित कर सकते हैं। कु. नेहा ने प्रश्न किया भाषा अंतर होने पर हम किस तरह घुल मिल सकते हैं। महाविद्यालय के वरिष्ठ प्राध्यापक सुनील श्रीवास्तव ने संबोधन करते हुये कहा कि सांस्कृतिक विविधताओं को समझने के बाद ही व्यक्तित्व का संपूर्ण विकास होता है। डॉ. अंजना चतुर्वेदी ने कार्यक्रम का संचालन करते हुए कहा हमारी संस्कृति विश्व की प्राचीन सांस्कृतियों में एक है एवं सम्यता के विकास एवं सुरक्षा की प्रतीक है। भारत में परिवारों के संचालन का स्वरूप ही सांस्कृतिक परम्पराओं पर आधारित है। डॉ. रश्मि दुबे ने आभार ज्ञापित करते हुए EBSB क्लब की गतिविधियों को विस्तार से बताते हुए कहा कि महाविद्यालय में शासन की योजना के अनुसार हम पिछले समय से विभिन्न गतिविधियाँ – स्वच्छता रैली, नागालैण्ड की परिचायक चित्र, प्रदर्शनी, ऑनलाईन व्याख्यान एवं भाषा प्रशिक्षण, लोकनृत्य प्रशिक्षण डॉ. अपर्णा चाचौदियां के निर्देशन में करवाते आ रहे हैं एवं आने वाले समय में भी इस श्रृंखला में दोनों प्रदेशों की सांस्कृतिक विशेषताओं से परिचित करवाने वाले आयोजन करवाते रहेंगे आयोजन गूगल मीट के माध्यम से सम्पन्न किया गया।